

Número suelto, 5 cént.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Viernes 27 de Septiembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Nuestros publicistas

Constitucionalismo y parlamentarismo

El turno de partidos

De una manera paulatina, en Inglaterra; brusca y radical, en Francia, produjo la ruptura con el pasado y se introdujo el Gobierno parlamentario, que hoy predomina en la mayoría de los Estados, aunque con matices diversos. En todas partes, más o menos, el Gobierno dualista de las Cámaras y el Rey quedó vencido por el unitario del Parlamento. Acaso no hay más excepciones que las de Austria-Hungría, Suecia y Alemania. Especialmente, el dualismo alemán, de origen romano-germano, es la contraposición normal del parlamentarismo.

En Prusia, el derecho electoral de tres clases constituía todavía un término medio entre la antigua representación por brazos o clases y la moderna representación popular. En el Imperio se procuró cambiar el principio monárquico con el democrático. Pero la representación popular no fue establecida para mermar el Poder real, sino para colaborar con él en el Gobierno.

¿Llegará a establecerse en el Imperio alemán una forma de gobierno parlamentaria, o debe esperarse que, por el contrario, perdure el dualismo y que este tipo de Gobierno, complicado con el carácter federal, sea permanente en la Historia? Existe una especie de evolución progresiva natural desde el constitucionalismo al parlamentarismo? Las extremas izquierdas, tanto en la política activa como en la cátedra, y las extremas derechas de Alemania afirman la conveniencia de tal evolución.

Pero para constituir un Gobierno parlamentario es presupuesto necesario que los partidos políticos, no obstante su oposición doctrinal, tengan un objetivo común. En la plutocracia norteamericana hay un partido democrático y otro republicano, que, como sus nombres indican, no se distinguen esencialmente. El uno es más unionista; el otro, más federalista. En Inglaterra hay «Whigs» y «Tories», que ahora se llaman liberales y conservadores; mas las diferencias entre unos y otros son tan leves que a menudo un partido acepta y realiza puntos esenciales del programa del otro. Ambos partidos, de acuerdo, expulsaron a los Estados y llevaron a cabo la reforma electoral de 1867. Recientemente, Belloc y Lowell han demostrado los numerosos puntos de contacto de uno y otro partido.

Cuando esto ocurre, es muy fácil el turno y la alternativa en el Gobierno sin hondos desequilibrios en el Estado. Pero no es posible el turno de partidos que entre sí se diferencian tanto como el monárquico y el republicano. Si volviera a suceder en Francia que de las elecciones surgiera una mayoría monárquica y quisiera restablecer la Monarquía, y al cabo de algunos años viniera al Parlamento otra mayoría republicana y restaurara la República, y así sucesivamente, la nación se agotaría.

Aplicado esto a Alemania, ¿qué ocurriría si alternasen en el Go-

bierno los demócratas sociales y las derechas protestantes, con soluciones tan contrarias en todos los problemas?

Existe en Francia una minoría monárquica de gran arraigo. Alguna vez ha llegado a ser mayoría; por ejemplo, después de 1871. De no haberse encontrado interiormente dividida en tres direcciones, pudo haber implantado la Monarquía; pero unos eran partidarios del conde de Chambord; otros, del Príncipe de Orléans, conde de París, y los terceros, de Bonaparte. El borbón Chambord pudo haberse hallado en el Trono si hubiera admitido las condiciones en que se le ofrecía. La consecuencia de esto es que la minoría monárquica francesa es siempre un partido de oposición que aspira a derribar todos los Gobiernos. Por consiguiente, para sostenerse un Gobierno en Francia es necesario que cuente no sólo con la mayoría de las Cámaras, sino que esta mayoría sea republicana, lo cual ocurre siempre. La ley del servicio de los tres años sólo fue aprobada con los votos de los monárquicos, frente a una gran parte de las izquierdas. De este modo, el régimen de la alternativa de dos partidos, a la manera inglesa o americana, es también imposible en Francia, porque una gran parte de la opinión no desea la República ni la reconoce. Por esta razón, son en Francia tan inestables los Gobiernos. Si frente a los monárquicos constituyesen los demás un partido único, gobernaría siempre, lo cual sería un despotismo insostenible. Por verse rechazados del Gobierno los monárquicos, ocurre que en vez de fusiones hay siempre nuevos grupos entre los demás partidos: realistas, derechas, conservadores republicanos, burgueses republicanos, demócratas republicanos, socialistas republicanos, demócratas sociales: unos, republicanos; otros, intransigentes. De estos grupos y subgrupos, siempre nacientes, ha de componerse la mayoría.

En Alemania hay una multiplicidad de partidos semejante; por lo menos, los siguientes: conservadores, liberales, centro, socialistas, moderados, liberales moderados y socialistas también moderados. El centro se inclina unas veces más a la derecha; otras más a la izquierda; pero fundamentalmente es un partido democrático, conservando siempre firme el principio de autoridad católica. Esta variedad de fracciones, de las cuales ninguna tiene mayoría, excluye toda lucha contra el Gobierno monárquico y hace imposible los Gobiernos de partido. El resultado es fortalecer el principio monárquico. Según todos los indicios, España se encamina también hacia la composición de mayorías heterogéneas y accidentales, en vista de los problemas objetivos, y se hace cada vez más improbable el turno pacífico de liberales y conservadores, para mayor honra y gloria del pueblo y de la Monarquía.

Alberto Jardón.

tre los jardincillos infinidad de mesas para comodidad del público y seguramente tendréis que reconocer que eso detallado, al parecer insignificante ha aminorado mucho el completo éxito de estos conciertos populares.

Teniendo en cuenta las razones expuestas y en nuestro afán de procurar que los repetidos conciertos sean para lo futuro indiscutibles, nos atrevemos a preguntar: ¿No hay medios de llegar a un arreglo con cualquier industrial que deseara hacerse cargo del negocio? Opinamos que sí y que ello sería solamente cuestión de prestar facilidades, ya que la buena voluntad no dudamos que la hay entre los encargados de alquilar el tal kiosco.

La hermosa Obertura ATHALIA, de Mendelssohn, que anoche ejecutó la Banda nos agrada sobremanera. Es obra bastante delicada y llena de acordes tan agradables, que a la verdad no hemos podido menos que recordar lo que la crítica ha dicho de este insigne maestro: inspiración delicada y poética, y ciertamente que todas las obras de este compositor así nos lo demuestran.

La fantasía del 3.º Acto de la Opera TOSCA, de Puccini conque dió comienzo la segunda parte del Programa contiene sin duda lo más popular y saliente de la obra, sobre todo El Amanecer en Roma, que quizá sea la página más delicada de la ópera.

Este compositor, aún cuando no es de nuestra devoción (pedimos mil perdones por nuestro atrevimiento) no dejamos de reconocer que las empresas teatrales han conseguido muy buenas entradas, con la reclame que de las obras de este escritor han hecho, especialmente con «Bohème» y «Tosca», pero musicalmente hablando puede decirse que apesar de la variedad de motivos que encierran sus obras, aquellos son tratados pobremente en todas, es decir falta de genio para crear, aunque teniendo algo de arte para producir, de ahí que la crítica se haya mostrado siempre muy dura con este compositor.

El arreglo este para Banda aunque sinceramente no lo creemos de una buena adaptación, sin embargo, hay que reconocer que salió airosa, viniendo los grandes escollos que el arreglo tiene, no porque sea música de difícil ejecución sino por la forma de reproducir los motivos.

Es cierto que el próximo Jueves nos darán «TANNHAUSER»? Sin duda es obra donde puede lucirse mucho el maestro Cobas.

Ecos de Sociedad

Enfermos

Nuestro respetable amigo el Jefe de Cables de este Centro de Telégrafos don Julio de la Rosa ha tenido que guardar cama por efecto de un fuerte ataque de gripe.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Nuevos titulares

Han terminado brillantemente la carrera de Profesores mercantiles en esta Escuela Superior de Comercio, nuestros estimados amigos D. Pablo Lemmel y Malo de Molina, D. Juan Pedro Schwartz y D. Jorge Lovaco. Sea enhorabuena.

El capitán Más de Gamíndez

Ayer tuvimos el gusto de saludar procedente de Cabo Juby, al distinguido capitán de Ingenieros D. Alejandro Más de Gamíndez.

El Sr. Más de Gamíndez, que presta sus servicios en el Centro Electromecánico de Madrid, es esta la tercera vez que en comisión ha marchado a Cabo Juby, donde ha prestado valiosísimos servicios.

Reciba el ilustrado militar, nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Necrológica

Ayer tarde se verificó el sepelio de nuestro joven y estimado convecino don Agustín Hernández Santana, que víctima de rápida dolencia rindió anteanoche su tributo a la muerte.

Descanse en paz y reciban sus familiares la expresión de nuestro pésame.

Los Luises

La velada de esta noche

Para trasladar de La Laguna a esta Capital a las numerosísimas personas que han de subir a la velada del Teatro Leal, habrá un tranvía extraordinario que saldrá de la vecina ciudad después de terminado el acto.

En este coche no pueden ser utilizadas para viajar en él las tarjetas de abono.

INFORMACION POSTAL

DE LOS PUEBLOS

Icod

Necrológica

Sentidísima ha sido en esta villa, la muerte de nuestro estimado amigo don Sebastián Rodríguez, sochantre de esta parroquia de San Marcos.

D. E. P. el respetable sochantre cuya buena conducta y altísima honradez, le hacía ser querido y respetado de todo el mundo.

Reciban, su desolada esposa e inconsolables hijos, nuestro mas sentido pésame; reiterándolo también a sus demás familiares.

23 1918

Puerto de la Cruz

La fiesta del Santísimo Cristo de la Misericordia.

Devotísimas y aun magníficas, en medio de lo sencillas, han resultado las fiestas que este Puerto ha tributado al S. S. Cristo de la Misericordia.

Muchísimos años hacia que la conmovedora efigie, antes tan venerada de nuestros padres, apenas se recibía culto público más que en tal o cual día de Cuasmas.

Mas apenas los P. P. Misioneros del Corazón de María se hicieron cargo de la Iglesia de San Francisco, comenzaron a rendir piadoso y solemne culto al S. S. Cristo que en aquel Templo se venera con el título de la Misericordia. Todos los martes se canta solemne misa ante la devota efigie del Recensor. Y ayer, domingo, tuvo lugar la solemne procesión que nos hizo columbrar para dentro de muy poco reproducidas las devotísimas y solemnísimas de años antepasados.

El sábado fué llevado el Santo Cristo a la Iglesia Parroquial, donde se cantó en su honor el domingo solemne misa.

Por la tarde, terminando el homenaje a nuestro ilustre maestro, D. Benjamín J. Miranda, comenzó la función de bajada del Santo Cristo.

El R. P. Antón S. Fernández, Superior de los Misioneros, predicó la divinidad de Jesucristo demostrada por el amor que le ha profesado y le profesa la humanidad.

Enseguida organizóse devota procesión, en la que figuraban nuestras tres ilustres autoridades; y entre bengalas, voladores y ruedas de arteificio, hizo su bajada al Templo de S. Francisco el divino Rey de este Puerto.

Allí queda, al cargo de los PP. Misioneros, para ser el ímán de los corazones de estos devotos portefeos.

Concierto

El eminente pianista Cenci Bruce dará dentro de muy breve tiempo un concierto en los salones de la sociedad «Iriarte», y en el que tomarán parte elementos valiosos de esta población.

Reina gran entusiasmo por volver a oír a tan magistral concertista.

Nuestra enhorabuena a la culta sociedad por haber acordado celebrar una fiesta tan instructiva.

Hallazgo en el mar

Lo que encuentra el «Nuevo Teide»

Ayer por la mañana llegó a nuestro puerto el pallebot «Nuevo Teide», que viene procedente de Alentejo, al mando de don Juan Suárez.

En cuanto el «Nuevo Teide», atracó al muelle vino a tierra el señor Suárez en compañía de un marinero del barco que manda, quien conducía una plancha de regulares dimensiones. Esta plancha fué depositada en la Comandancia de Marina.

Según nos manifiestan personas enteradas de lo ocurrido, viniendo el «Nuevo Teide» con rumbo a nuestro puerto y poco antes de llegar a él, vió que sobre las aguas del mar flotaba una tabla que tenía una inscripción, al parecer nombre de un vapor. Inmediatamente fué recogida y traída a esta Capital.

Esta placa de madera tiene como unos dos metros de longitud por unos cuarenta o cincuenta centímetros de ancho. Está pintada de negro y en ella, con letras blancas, se lee la inscripción RE VITFORIO.

Esta placa es de las que los vapores acostumburan a llevar a sus costados con su respectivo nombre, y es de suponer que pertenecía algún buque italiano hundido; pues como se ve, en tal idioma está hecha la inscripción.

Si mal no recordamos, un vapor italiano con ese nombre fué hundido por los submarinos alemanes. Seguramente a él pertenece esa placa, que el mar arrancó de la banda y las corrientes marinas trajeron hasta estas aguas.

Radiograma de Nauen

Importante discurso del Canciller del Imperio

«Hindenburg y Ludendorff dominarán la actual situación como han dominado las anteriores. La gran barrera de Occidente no podrá ser perforada. Llegará la hora en la que nuestros adversarios estarán dispuestos a poner término a la guerra»

Examinando la situación militar

Nauen, 25.

En la comisión principal del Reichstag pronunció el canciller conde de Hertling un largo discurso, en el que dijo: «Si a causa de las molestias que trae consigo la guerra, existe en ciertos círculos descontento, no está justificado éste por la actual situación militar a pesar de que nuestra última ofensiva en Francia no dió el resultado deseado y nuestro alto mando ha colocado nuestro frente de nuevo en la linada línea Siegfried.

La situación es seria pero no existe absolutamente ningún motivo para estar cabizbajos.

Situaciones mucho más difíciles hemos vencido felizmente, como por ejemplo en el verano de 1916, cuando la ofensiva de Verdún se atacó, cuando se libraron los terribles combates en el Somme, cuando la ofensiva de Brusilow influyó desfavorablemente en el avance austriaco en Italia, y por último cuando Rumania tomó parte en la guerra. Entonces no perdimos el ánimo y demostramos lo que puede una decidida voluntad de vencer.

Hoy está hecha la paz con Rusia y Rumania, la anterior amenaza de nuestro frente por ambos lados ha cesado y la mayor parte de nuestro ejército del Este podemos emplearla en el Oeste. Que el antiguo espíritu existe aun en nuestro ejército lo prueba el fracaso de las últimas tentativas del enemigo de perforar nuestro actual frente.

Hindenburg y Ludendorff dominarán la actual situación como han dominado las anteriores.

El ejército y el pueblo forman un solo cuerpo y si el gran entusiasmo del mes de Agosto de 1914, como es natural, no puede existir continuamente, existirá siempre la firme resolución de perseverar a pesar de todas las connocciones.

Alemania ha luchado por la defensa de su territorio.—Rusia hizo inevitable la guerra

El Canciller echó después un vistazo retrospectivo sobre el comienzo de la guerra, el peligroso giro, que tomó ya antes la neutralidad belga, nuestro paso por este país, impuesto por la necesidad de nuestra defensa, nuestras dos ofensivas de un arreglo a Bélgica, los grandes combates en el este en unión con Austria, y nuestra ayuda en el frente italiano, todo hecho en defensa de las potencias centrales.

Subrayó, que tampoco en Francia hemos perseguido nunca objetivos de conquista, pero que en cambio nuestros adversarios prepararon la guerra mundial ya desde la política de cerminos, puesta en ejecución por Eduardo VII.

No el partido militarista prusiano sino el de Rusia se empeñó y consiguió contra la voluntad del Zar Nicolás la movilización del ejército ruso é hizo así inevitable la guerra, mientras el Emperador de Alemania trabajó hasta el último momento para conservar la paz.

Los gobernantes enemigos obscu-

DESDE MADRID

GABELAS Y SUELDOS

Uno de los vicios de la política tributaria en España, consiste en tomar como principal fuente de imposición manifestaciones aparentes, y no reales, de la riqueza.

Una de las más castigadas es la de los sueldos. El sueldo es considerado como exteriorizante único de la riqueza con excesiva frecuencia: el impuesto de cédulas personales, la contribución de utilidad, son ejemplo de ello.

A menudo resulta que el sueldo se equipara con la renta obtenida de la propiedad territorial, rústica o urbana. He ahí una causa perenne de innumerables injusticias y desigualdades. Mientras el sueldo es inculcable y axiomáticamente conocido por el Fisco en su íntegra totalidad, la renta se presta a esfumamientos muchas veces y casi siempre a minoraciones cuantiosas que en vano intentan descubrir los agentes de aquel.

Por eso es común encontrar el caso de un simple jefe de Negociado que paga cédula personal cinco veces mayor de la que satisface un terrateniente rural bastante más holgado en su manera de vivir. Aquel no ha podido resistir la mirada

rocian por una campaña de calumnia a la verdad y consiguieron que entre a población enemiga exista hoy un odio común contra Alemania, como el último discurso de Clemonceau lo expresa.

Co fianza en el esfuerzo del pueblo alemán

El pueblo alemán teniendo presente su gran pasado y su aun mayor porvenir no se doblará. La gran barrera de hierro en occidente no podrá ser perforada y la guerra submarina disminuirá el tonelaje de los aliados, limitando los transportes de hombres y material de los Estados Unidos. Llegará la hora en la que nuestros adversarios estarán dispuestos a poner término a la guerra.

Para nosotros no hay más que un objetivo, o sea la protección de la patria, su independencia y libertad para poder governarnos.

Un gobierno, que trabaja con el pueblo y para el pueblo espera que éste esté detrás de él.

La política interior

Como el malestar en parte está inducido por cuestiones de política interior, hace el canciller también algunas declaraciones en este sentido a pesar de que la resolución de este asunto incumbe solo a la Cámara prusiana.

Dice que el gobierno de Prusia aparecerá a todos los medios para que la nueva ley del sufragio en Prusia sea aprobada sin quitar a los diputados de todos los partidos el derecho de defender sus puntos de vista.

Si no se consigue este resultado por las discusiones parlamentarias, se tomará otro camino, indicado por la constitución.

Propósitos de concordia internacional

Al final de su discurso declaró el canciller, que estaba conforme con la formación de una liga de las naciones, como ya había dicho antes, pero con la condición de que todas tengan igual derecho y seguridad que Alemania, a cuyo extremo no ha contestado nunca Wilson, que se ha convertido en cambio en paladín de los imperialistas americanos.

A pasar de esto no rechaza el canciller el pensamiento de un desarme general e igual en todos los países y llama la atención sobre que Alemania propuso repetidas veces tribunales de arbitraje sobre cuestiones en litigio, pero que siempre fracasó su intento a causa de la oposición de Inglaterra y América. A la libertad de los mares, incluso de los mares interiores, haceu nuestros adversarios siempre una obstinada oposición.

En cuanto a la protección de los pueblos pequeños tiene precisamente Alemania la conciencia más tranquila.

escudriñadora de la Hacienda, porque su sueldo es algo oficial, público y notorio. En cambio, el propietario ha logrado figurar en los amillaramientos con un líquido imposible irrisorio, y en consecuencia, ni la contribución territorial, ni los impuestos de índole personal que sobre él recaen gravitan sobre la verdadera base liquidable.

La reciente reforma de sueldos y planillas aprobada en las Cortes, lleva aneja un defecto que por desconocimiento de los parlamentarios no fué señalado en su discusión; pero que aún admite remedio, si como parece, se trata de reformar la contribución de utilidades. Una simple comparación nos demostrará la existencia de ese error fundamental.

Los militares satisfacen el impuesto de utilidades, no en razón a sus sueldos, sino en razón a sus categorías. Así, a los Oficiales, corresponde un tipo de descuento, el 5 por ciento; a los Jefes, otro; a los generales otro. De este modo, aunque les fué aumentado recientemente el sueldo a todos ellos, el descuento que por el impuesto de utilidades han de sufrir unos y otros, no ha sufrido aumento. Continúan sujetos, pues a los mismos tipos.

Los empleados civiles, por el contrario, pagan, no en consideración a sus categorías sino en consideración a sus sueldos. Los que perciben 2.000 pesetas están sujetos a un tipo; a otro distinto los que perciben 3.000; a otro distinto los que cobran

NOTAS MUSICALES

El concierto de anoche

Ha sido sin duda alguna una verdadera lástima que las noches tan agradables que hemos pasado este verano y los conciertos tan lucidos que semanalmente se han venido celebrando en la Alameda del Príncipe, no estuvieran exentos de su pequeña crítica o mejor dicho de un resultado de perfección tal que nos evitara el pensar, como frecuentemente nos ocurre cuando asistimos a cualquier espectáculo en este País: La falta de un algo como final o remate, siempre necesario e imprescindible, si deseamos como es natural que en la fiesta o espectáculo que tratamos de fomentar sea completo su resultado. Un algo que aunque insignificante evitara el pero tan consabido entre nosotros y de tan mal gusto, que hace se ma logren muchas veces por una pequeña riduñez o por falta de voluntad para remediarlo, lo que pudo tener un éxito franco, verdadero.

Nos referimos al kiosco que el Hospital de Niños posee en la Plaza y que por una u otra causa, es lo cierto que ha permanecido cerrado durante estos pasados que tan a gusto

viene desde Julio amenizando la Banda Municipal.

Llegamos anoche a la Plaza algo tarde, precisamente en el momento que la Banda ejecutaba los últimos acordes de la popularísima opereta, Bohemios del Maestro Vives.

El aspecto que la Alameda presentaba no podría concebirse mejor. Entre los bonitos y artísticos jardincillos se destacaban los grupos de nuestras hermosas paisanas disfrutando del ambiente agradable que siempre nos hace sentir todo lo bello; más allá infinidad de extranjeros pendientes de los armoniosos y bien ejecutados acordes de nuestra Banda; en otros varios sitios grupos de admiradores de la repetida agrupación y en todas partes la alegre juventud con su franca e ingenua charla, nos hizo por breves instantes sentir que nos encontrábamos en algún Parque de Europa y sin la peculiar monotonía que al momento adquiere toda reunión de pueblo pequeño.

Sin embargo, entre ese agradable ambiente de Arte, faltaba ese algo a que antes nos referíamos, el detalle que evitara la nota discordante para el éxito completo de estos Jueves de Moda.

Imaginad por un momento el kiosco de referencia abierto, lleno de luz, despachándose en él pastas y toda clase de refrescos y distribuidas en-

Café Restaurant Internacional
Licores. Aperitivos. Vinos. Ginebra. Champagne
de las mejores marcas
Cerveza helada tipo Munich y Pilsen
fabricada de la más pura malta y lúpulo
Hay gran surtido de fiambres de todas clases

4.000 etc. Ahora, al aumentar los sueldos, se aumentan correlativamente los descuentos, y esto aminora los beneficios de la nueva ley. Un Jefe de Negociado de 3ª, por ejemplo, percibía antes 4.000 pesetas; ahora percibirá 6.000. Pero antes solo pagaba el 14 por ciento y ahora pagará el 16 por ciento. He aquí la diferencia de trato, que es lamentable.

Lo que acontece con los sueldos acontece, asimismo, con los alquileres. También se ha visto en ellos una fuente inagotable de tributación, y por desgracia, quien soporta su peso no es el propietario, sino el inquilino. Por si éste no sufriese ya numerosas gabelas, el Ayuntamiento de Madrid acaba de acordar la creación de un impuesto sobre los alquileres con destino a la extinción de la medidad. Esta segunda edición del aborrecido impuesto del inquilinato es lamentable y funesta, pero desgracia en el mismo error de concepción que antes señalábam.

J. Calvo Sotelo.

González Díaz

El Regionalista de ayer publica un amplio extracto de la notabilísima conferencia del ilustre periodista canario.

Unánimes en todos los comentarios han sido los elogios tributados a la forma brillante con que el distinguido conferenciante avaloró el contenido de su notable disertación sobre el sentimiento regional.

Ayer tuvimos el honor de hablar con el señor González Díaz, el cual nos manifestó que se siente agradecidísimo al público tenerifeño por el recogimiento y la atención que prestó a su discurso y por las expresivas y ostensibles muestras de entusiasmo y aprobación con que sus palabras fueron acogidas.

Nos confirmó también que dará la conferencia anunciada en nuestro número de ayer, cuando regrese de la Orotava para donde marcha hoy con objeto de pasar allí una temporada.

ALBINGIA

Compañía Anónima de Seguros
HAMBURGO = DUSSELDORF
La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio
Delegado General:
CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

Telégrafos

Despachos detenidos
En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas, cuya procedencia y destinatario se indican a continuación.
De Bilbao: para Pilar Mateos; de Gijón para Antonia Cabrera (accesorio de Miranda); de Los Llanos, para José Benítez; y de Cádiz, para Jesús Asencio (Hotel Rossi).

Administración municipal

DON ESTEBAN MANDILLO Y TEJERA, ALCALDE CONSTITUCIONAL DE ESTA CAPITAL.

Hago saber: Que por esta Alcaldía se ha dictado con fecha de hoy la siguiente providencia:

No habiendo satisfecho sus cuotas por el año de 1917 los contribuyentes incluidos en la relación que se halla expuesta al público en la Depositaria Municipal, por el concepto de «Canalones» durante el plazo voluntario que al efecto se les señaló, cumpliendo lo preceptuado en el art. 50 de la Instrucción, declaro a dichos deudores incursos en el primer grado de apremio, en la inteligencia de que, si en el plazo de cinco días no satisfacen su principal y recargos les parará el perjuicio a que hubiere lugar, e incurrirán en el 2.º grado de apremio y en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 52 de la citada Instrucción, se publica el presente edicto, por el que prevengo a los contribuyentes el derecho que tienen de solventar sus descubiertos con el recargo de primer grado de apremio, a cuyo efecto permanecerá el Agente Ejecutivo en la referida Depositaria, durante cinco días hábiles, a partir del de la publicación de este edicto, y hora de las doce y media a las diez y siete.

Santa Cruz de Tenerife 21 de Septiembre de 1918.—El Alcalde, Esteban Mandillo.

FREMENDHEIM

El Ciprés—Orotava
Einzig, deutsches Haus auf Tenerife. Herliche, ruhige, staubfreie Lage. Anekant gute Küche.
Wohnung & Beköstigung. 5-7/50 Ptas. täglich

CRONICA
LO ÚNICO NECESARIO

Aunque era joven le llamábamos el Viejecito. Esta palabra era el cariñoso calificativo que él solía aplicar a sus amigos, y, justa reciprocidad, él fué, para todos, el Viejecito por entonces.

Vivimos dos años escasos en España, y en este tiempo dejó la profunda e imborrable huella de su benéfico paso.

Tenía el Viejecito el ímán sobrenatural de los santos. Ahora que, a través de la distancia y del tiempo puedo juzgar con más precisión aquel carácter, me sobresalir dos notas dominantes: la bondad y la comprensión.

La comprensión moral, que no es función de la inteligencia. Por lo menos no exclusiva de la inteligencia.

Se puede poseer una maravillosa capacidad intelectual para la ciencia, para las artes, para las letras, para los negocios, y tener no obstante, una limitación y estrechísima comprensión moral.

Se puede ser un sabio dotado de grandes conocimientos materiales y ser un necio intolerante y ciego en los problemas de la vida moral. La comprensión moral no depende de las luces del intelecto, sino de las luces del corazón.

Los fraisesos eran hombres muy doctos, muy sagaces, y sin embargo, ante la moral de Cristo permanecieron ciegos.

«Perdonar es comprender»—ha dicho un poeta; y esa milagrosa subiduría del perdón, esa sobrehumana ciencia de la piedad, constituyen los rasgos salientes del carácter del Viejecito.

Su bondad no tenía subajos, ni distinguía, ni aceptación de personas. Era, como la luz del sol, siempre la misma, y siempre igual para todos (buenos y malos).

Comprendía eso era todo. Comprendía la debilidad y la flaqueza humanas, y encontraba siempre no disculpas, sino razones y motivos para explicar y perdonar las faltas del prójimo.

Un compatriota suyo me contó un rasgo que retrata perfectamente su carácter.

Eran tiempos de revueltas en su país; las pasiones políticas, las luchas de partidos, el choque de opiniones encontradas habían enconado los ánimos, y, singularmente, en la prensa, se reñían rudos combates. El Viejecito pertenecía al partido moderado y era combatido por los periódicos radicales. Uno de ellos particularmente le no recuerdo, el título—había extremado la nota, llegando a la injuria, al insulto personal, a la calumnia.

Un día, al entrar el Viejecito en su casa, encontró en la puerta al director de este periódico.

—Tengo que hablar con usted—le dijo aquel hombre.

—Estoy a sus órdenes.

—Le extrañará sin duda mi visita... —Nada de eso. —Somos enemigos... —¿Usted lo cree así? Yo no.

—Le he combatido en mi periódico... el he ofendido gravemente... y sin embargo le conozco tan a fondo, que yo no dudado en venir a verle... Al encontrarme en la situación en que hoy me encuentro... no he pensado en ninguno de mis amigos; he pensado en usted y no creo haberme equivocado.

Y entonces contó una de esas tragedias del hogar que le habían colocado en una desesperada situación si antes de unas horas no disponía de cierta cantidad.

El Viejecito no lo dejó concluir.

Con la sencillez y afabilidad de un hermano sacó la cartera y entregó a aquel hombre todo el dinero que llevaba... todo, sin reservarse ni un céntimo. Luego, sin parar mientes siquiera en la gratitud manifestada por su enemigo, se despidió cariñosamente de él, y entró en su casa más satisfecho y más alegre que nunca.

Si aquel hombre hubiera llevado su ingratitud hasta la vileza de volver a combatir a su bienhechor, el Viejecito le hubiera perdonado siempre.

«¿Hasta cuantas veces he de perdonar? —pregunta el Príncipe de los Apóstoles al divino Maestro—¿hasta siete veces?» —Hasta setenta veces siete (es decir, siempre), contestó Cristo.

«¿Triunfará la piedad después de la guerra?»

Esta pregunta hecha a sociólogos y pensadores ha obtenido siempre la misma respuesta: «Triunfará la piedad». ¿Por qué?

«No es la guerra una manifestación de barbarie y crueldad?»

«Por qué, después de esta barbarie, ha de triunfar la piedad, que es la más exquisita flor del espíritu?»

Los que tal florecimiento esperan, creen que precisamente la crueldad de la actual tragedia, herirá las atrofiadas fibras del sentimiento, desgarrará la venda, romperá la dura corteza que aprisiona el corazón, y el mundo despertará más sensible y más comprensivo.

¿Tan tupida era la venda? ¿Tan inconmovible la muralla, que ha necesitado tanto dolor y tan horrible catástrofe para libertar al prisionero corazón humano.

¿Tan lejos está el mundo civilizado del Evangelio?»

«¿Tan lejos!»

Cuando pase por nuestro camino algún iluminado plenamente por el Evangelio—no es frecuente, pero suele pasar alguna vez, y sus destellos son inconfundibles—comparamos la grandeza de corazón, la bondad inagotable, la delicadeza exquisita, la comprensión amplia, la caridad sin límite de estos espíritus con la mezquindad de los que hacen el bien con cuentas, de los que ponen condiciones al perdón, de los que se creen justos porque cubren su rostro con la careta de la filantropía, o con el hipócrita disfraz del pietismo.

Compárennos, y llegaremos a convencernos del abismo que nos separa de la luz.

Cada paso de progreso en el mundo de lo material, ha ido acompañado de un paso de retroceso en la vida moral.

La inteligencia ha logrado grandes conquistas... a costa de sensibles derrotas del corazón.

Destumbrados por los descubrimientos de la ciencia se caminaba con entusiasmo, hacia adelante, se caminaba de prisa y al llegar muy cerca de la meta, se ha visto, con sorpresa, que se había olvidado lo principal.

«Lo único necesario del Evangelio».

Luis León.

Se venden periódicos viejos, en esta Administración a 10 pesetas el quintal.

NUESTRA INFORMACION
(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas
PENINSULA

Miranda se va
Madrid 25. (Recibido con gran retraso).—Parece que se confirma la dimisión del Ministro de Marina.

Interrogado por los periodistas, el señor Miranda manifestó que ni afirmaba ni negaba, interpretándose esto como signo de veracidad del rumor.

Entierro de un embajador
El entierro del Embajador de Francia en España Mr. Thierry se vió concurridísimo resultando un acto imponente.

En un tren especial fué conducido a Francia.

Las joyas van apareciendo
Siguen sin ser descubiertos los autores del robo cometido en el museo del Prado.

Se asegura que un anticuario se ha presentado al Juzgado diciendo que compró unas copas con camafleos, las que podían ser de las robadas en el museo.

El individuo en cuestión fué detenido inmediatamente.

El pintor Garmelo se ha excusado de prestar declaración alguna alegando hallarse enfermo.

También se presentó un empleado, que ha estado prestando declaración durante tres horas, y sobre ellas se guarda una gran reserva.

Conferencia
Madrid 26.—El Subsecretario de Gobernación ha conferenciado con el Ministro de la Guerra, quien le comunicó que durante las últimas 24 horas había mejorado mucho la enfermería militar.

Ya escampa
Las noticias que tenemos en Gobernación, añadió el señor Rosado, acusan igualmente un decrecimiento de la epidemia en la población civil.

Primo de R vera se posesiona
De la Presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha posesionado el Marqués de Estella.

En elocuentes frases saludó al personal, recordando lo satisfecho que quedó en otras ocasiones que desempeñó el mismo cargo.

Accidente aéreo
El Comandante General de Larache comunica que al descender de un vuelo que realizaba, el día 20, el capitán de Caballería señor Legorburu, jefe del aeródromo de Arzila, chocó el aparato en tierra con alguna violencia quedando destruido.

El capitán-piloto resultó con heridas leves.

Romanones a Madrid.
San Sebastián.—Para la villa y corte ha marchado en el rápido de esta tarde el Ministro de Gracia y Justicia.

Desmintiendo un rumor
El señor Dato ha desmentido las supuestas divergencias que se dicen surgidas entre los Ministros de Guerra y Marina.

CAMBIOS
Londres 20'85
París 80'00

De la guerra

ALEMANIA
Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Berlin 26.—Aunque los ingleses consiguieron ocupar una posición situada al noroeste de Epehy en combates de carácter local, en la misma zona obtuvieron los alemanes una ventaja positiva táctica.

La línea de Hindenburg sigue cubriendo eficazmente a Cambrai, actual objetivo del ejército del general Bing.

Las tropas francesas consiguieron algunas ligeras ventajas en las cercanías de San Quintín.

Continua el avance de los aliados en el frente macedónico, en la ruta del norte replegándose los búlgaros sosteniendo ligeros combates de retaguardia.

Prilep ha caído en poder de la caballería francesa, mientras la infantería serbia ha conseguido atravesar el Vardar.

En Palestina los ingleses han ocupado Nazareth.

La nueva forma de Gobierno en Finlandia.—Nota de la Embajada finlandesa en Berlín

La embajada de Finlandia en Berlín ha dado publicidad a un telegrama recibido de su gobierno, en el que rechaza energicamente la afirmación de que el Alto Mando alemán en Finlandia había intervenido en la cuestión decisiva de la forma que debía darse al Estado finlandés y dice: Ni el Alto Mando alemán ni los círculos de oficiales alemanes habían ejercido presión de ninguna clase, sino al contrario han declarado siempre, que aquello era un asunto interior exclusivamente de Finlandia.

No puede existir duda alguna de que la gran mayoría del pueblo fin-

landés profesa ideas monárquicas y de que la elección de un príncipe alemán para Rey es una manifestación de la voluntad del pueblo.

Finlandia ha podido mantener su independencia por la ayuda que le prestó Alemania y esta ha prestado auxilio de nuevo a Finlandia cuando en el invierno pasado estaba en peligro su libertad.

La elección de un príncipe alemán como Jefe del Estado ha sido por tanto la consecuencia natural de estos hechos.

Cañonero sueco que choca con una mina
De Skagen se comunican: El cañonero sueco «Gundel» chocó con una mina a seis millas de distancia de Skagen y se hundió.

De la tripulación se ahogaron el comandante y 18 hombres; dos torpederos salvaron 10 tripulantes, entre ellos cuatro heridos.

Se cree que la mina pertenece a un nuevo campo de minas.

AUSTRIA
Comunicado austriaco
Viena 26. Via Pola.—Frente italiano: En el frente sur del Tirol, hubo luchas de artillería y combates entre patrullas en la Planicie limitada por Canare y el monte di Val-Bella.

Nuestros enemigos emprendieron ayer nuevos ataques en el monte Sismol, contra el cual el adversario aumentó intensamente sus fuegos de artillería como el apoyo de los destacamentos de asaltos franceses e ingleses lograron penetrar en nuestras líneas, pero un contraataque nuestro los obligó a retroceder hasta sus trincheras.

Intentos de aproximación a nuestras posiciones del norte del monte Tromba, fracasaron.

En el frente occidental y en el del Albania no ha cambiado la situación.

Otro parte austriaco
Viena 26. Via Pola.—En el frente del Tirol meridional y entre el Brenta y el Piave, fracasaron avances de reconocimientos italianos.

En el distrito de los Siete Municipios el enemigo continuó atacando ayer cerca de Canove.

Los ataques de los italianos y checoslovacos fueron rechazados en todas partes y en una de ellas por un contraataque de un contingente de dragones.

FRANCIA
Comunicado francés
París, oficial.—Ayer entre el Allette y el Aisne, el enemigo renovó sus ataques al final de la jornada en las regiones de Ailemant y Laffaux, logrando penetrar por un punto en nuestras líneas.

Un contraataque nuestro realizado inmediatamente restableció la situación.

Obtuvimos nuevas ganancias al este de Lankey logrando capturar algunos prisioneros.

A las cinco de la madrugada nuestras tropas atacaron sobre el frente de la Champagne, en unión con los norteamericanos que operaban más al este.

Movimiento en las líneas alemanas
París.—Las luchas en la región de San Quintín prosiguen con enorme violencia.

El enemigo, empleando numerosa artillería, dispara con inusitada violencia sobre nuestras líneas.

Los refuerzos alemanes se mueven en todo el frente.

ITALIA
La nota de Austria
Roma.—El día 23 del corriente se recibió en el Vaticano la nota pacifista de Austria.

Al día siguiente el Pontífice conferenció extensamente con el Cardenal Gasparri, quien confirmó que el Vaticano al igual que hizo con anterioridad, se limitará también esta vez a acusar recibo de la nota.

El Patriarca de Jerusalen
Se ignora la suerte que le haya cabido a Monseñor Camasari, Patriarca católico de Jerusalen, después de haber caído dicha plaza, donde se había refugiado, en poder de los ingleses.

La situación del Prelado inspira serios cuidados.

De la Agencia Reuters
Gibraltar, 26.

Comunicado turco
Luchas de retaguardia ejecutadas con gran pericia, facilitan la ejecución de nuestros planes a ambos lados del Jordán.

Comunicado francés
En unión de las tropas británicas al oeste de St. Quintín efectuamos por la mañana un nuevo avance capturando Francilly Selency y la villa de Dallon a pesar de la vigorosa resistencia.

Más al sur llegamos hasta las afueras de Griffecourt tomando 500 prisioneros.

Comunicado francés de Oriente
Continúa la persecución a lo largo de todo el frente Monastir-Veles.

El enemigo retrocede en el mayor desorden hacia Velez Istep Strumitza.

El ala izquierda aliada desde el frente de Monastir está arrojando al enemigo sobre las carreteras de Albania.

Ca caballería francesa penetró en Prilep. La población se halla intacta, habiéndose capturado un inmenso botín.

Los franco-servios que progresan más allá amenazan la carretera Prilep-Veles.

En el centro, los servios que cruzaron el Vardar por numerosos puentes intactos entre Damirkapu y Graçazo han establecido una gran cabeza de puente al norte del río.

Ocupamos Kish-hoba, Karahodzali, Voycham Ibrili.

La aldea de los aliados que opera a ambos lados del Vardar ha llegado a la línea Petrovo-Pardovica-Chivari-Karagolular.

Durante el día 22 capturamos 12 cañones, numerosos aeroplanos y automóviles y grandes depósitos de petróleo y víveres.

Comunicado de Haig
Los anglo franceses han efectuado operaciones con todo éxito en el sector St. Quintín.

Los ingleses tomaron 800 prisioneros en las cercanías de Selency.

Como resultado de una lucha local mejoramos las posiciones al noroeste de Epehy.

Alemán oficial
Recapturamos secciones de trincheras al sur de Vieters Guistain y este de Epehy.

Compañía Trasatlántica de Barcelona
(ANTES A. LÓPEZ Y C.ª)
Servicio del mes de Octubre
El día saldrá de este puerto directo para Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor de 15.000 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón
El día 30 de Septiembre saldrá de este puerto para Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz
El día 16 de Octubre saldrá de este puerto para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor de 15.000 toneladas

Reina Victoria Eugenia
El día 1.º de Octubre saldrá de este puerto para Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanita, Curazao y La Guayra el magnífico vapor

P. de Satrustegui
El día 9 de Octubre saldrá de este puerto para Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanita, Curazao y La Guayra el magnífico vapor

Legazpi
Los Consignatarios
Viuda e hijos de Juan La-Roche
ALFONSO XIII N.º 35.

Secretaría
DEL
EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO
DE
SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO
Aprobado por dicho Excmo. Cuerpo, el padrón de los dueños de perros sujetos al arbitrio municipal correspondiente en el año de 1918, se hace saber que dicho documento se halla expuesto en esta Secretaría (Sección primera) durante el plazo de quince días para oír las reclamaciones que se formularon; en la inteligencia de que, transcurrido que sea, no podrán ser atendidas las que se produjeren.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de Septiembre de 1918.—El Secretario interino, José Crosa.

Sección religiosa
Santos de hoy, día 27
Santos Cosme, Adolfo y Damián, mártires y San Pelegrín, obispo.

Santos de mañana día 28
San Wenceslao, mártir y el beato Simón de Rojas, confesor.

CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y media en el altar de la Purísima.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y a las 9 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 6 y media, a las 8 y a las 9; a las 8 de la noche, exposición del Santísimo Sacramento, visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media con exposición del Santísimo Sacramento; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Wenceslao, mártir, con rito semidoble, color encarnado.